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Sei (G, o) eine endliche, abelsche Gruppe. Zeigen Sie, dass fiir alle a € G gilt a/¢ = e
wobei e das neutrale Element der Gruppe ist.

Zeigen Sie, dass jede zyklische Gruppe abelsch ist.

Sei (G, o) eine endliche Gruppe mit |G| = p € P. Zeigen Sie, dass die Gruppe dann
zyklisch ist.

Sei (G, o) eine Gruppe und sei H eine nichtleere Teilmenge von G, sodass fiir alle
hi,he € H auch hy o hy € H. Muss dann H Tragermenge einer Untergruppe von
(G, o) sein?

Sei (G, 0) eine Gruppe und sei H eine endliche nichtleere Teilmenge von G, sodass
fiir alle hy, hy € H auch hyohy € H. Muss dann H Trigermenge einer Untergruppe
von (G, o) sein?

Die Ordnung eines Gruppenelementes a ist das kleinste n € N, sodass a™ = 1, siehe
Bsp. 39. Seien G, H zwei endliche Gruppen und sei ¢ : G — H ein Gruppen-
homomorphismus. Zeigen Sie, dass fiir jedes a € G die Ordnung von @ in G ein
Vielfaches der Ordnung von ¢(a) in H ist.

Wieviele Gruppenendomorphismen von (Z,, +) gibt es? Wieviele davon sind Auto-
morphismen?

Sei (G, o) eine Gruppe. Zeigen Sie, dass die Abbildung ¢ : G — G, a — a™!

genau dann ein Homomorphismus ist, wenn die Gruppe (G, o) abelsch ist.



